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: الفرضية الأولى واستنتاجـ تحليل 1

 غير الرسمي أكثر منو رسمي  في الدؤسسة الاتصاليديل "التي طرحناىا  في دراستنا   والدتمثل في   من خلال الفرضية
. نفي  ىذه الفرضية  من خلال  الجداول الإرتباطية نحاول إثبات أو" الجزائرية 

.  الدؤسسةعملية الاتصال داخل رأيهم في يوضح توزيع الدبحوثين حسب: (08) جدول رقم 

النسبة التكرار  داخل المؤسسة الاتصال
 %46.66 28 كافية  

 %40 24 نوعا ما  
 %13.33 08ضعيفة 

 %100 60المجمــوع 
 

الدؤسسة  داخل الاتصال بأن عملية الدبحوثين صرحوامن  %46.66 نسبة  الجدول أن من خلال ظ نلاح
 وتليها نسبة ما عملية الاتصال كافية نوعا صرحوا بأنمن الدبحوثين %40 ذلك نسبة تدعمها في كافية،

.   ضعيفةالاتصال عملية أجابوا بأن الدبحوثين الذين  من13.33%

. الدؤسسة كافية   أغلبية الدبحوثين أفادوا بأن عملية الاتصال داخل خلال النتائج بأن نستنتج من 
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: بحل مشكل في العمل   وعلاقتهاالاتصالعملية  : (09)جدول رقم 

                  حل مشكل في العمل

  عملية الاتصال في المؤسسة

المجموع تستشير زملائك تحاول حلها بنفسك 
 % ك %ك  %ك 

 %100 27 59.25% 16 %40,74 11كافية 

 %100 25 %76 19 %24 6نوعا ما 

ضعيفة  
2 25% 6 75% 8 100% 

المجموع 
19 31,66% 41 68,33% 60 100% 

 

من الدبحوثين  صرحوا  أنهم  يستشيرون الزملاء في  %68,33 من خلال  الجدول أعلاه  يتبين لنا  أن نسبة 
 بأن عملية ا من الذين صرحوا أو قالو%76حل مشكل  في العمل،  ومن بين الذين صرحوا بذلك نجد أن 

 من الدبحوثين  أفادوا أن عملية الإتصال ضعيفة في الدؤسسة، تليها %75 كافية نوعا ما، تليها نسبة الاتصال
.  كافية في الدؤسسةالاتصال من الدبحوثين أجابوا أن عملية %59,25نسبة 

في  العمل  يحلونو   من الدبحوثين أفادوا أنهم عندما يكونوا في مشكل ما% 31,33 بالدقابل نجد نسبة 
  كافية داخل الدؤسسة  الاتصالعملية   أنا من الدبحوثين أفادو%40,74بأنفسهم، وتدثل  نسبة

أنهم     عندما يكونوا  في مشكل ما في العملأنهم  أجابواومن خلال  النتائج  نجد  أن أغلبية  الدبحوثين  
  الاتصال  كافية  نوعا ما  تضررا لأن عملية  الاتصاليستشيرون  زملائهم في العمل  ما عند  ما تكون  عملية  

. غير جيدة  بين  الرئيس  والدرؤوسين  ىذا ما يجعلهم بدلا ما يستشيرون  رئيسهم في العمل يستشيرون الزملاء
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 أطراف الحديث يوضح توزيع الدبحوثين حول تبادل: (10) جدول رقم 

% النسبة التكرار  ثتبادل  أطراف الحدي
 %86.66 52 نعم 
% 13,3 8 لا 

% 100 60المجمــوع 
  

  يتبادلون أطراف الحديث مع أنهم من الدبحوثين  الذين أجابوا %86,66 نلاحظ من خلال الجدول  أن نسبة 
 من الدبحوثين  الذين أجابوا  أنهم لا يتبادلون   أطراف %13,33زملائهم في العمل،  تدعمها  في ذلك  نسبة 

. الحديث  مع زملائهم  في العمل

.  أطراف الحديث مع زملائهم في العملأنهم يتبادلون أغلبية الدبحوثين أفادوا أن الجدول خلال نتائج نستنتج من 

 وعلاقتها بإبداء الرأي في الأمور التي يناقشها الزملاء الاتصالعملية : (11)جدول رقم

 الرأي في الأمور                 إبداء 

  عملية الاتصال

المجموع لا نعم 
 % ك %ك  %ك 

كافية 
25 89,28% 03 10,71% 28 100% 

نوعا ما 
20 83,33% 04 16,66% 24 100% 

ضعيفة  
5 62,5% 03 37,5% 08 100% 

 %100 60 %16,66 10 %83,33 50المجموع 
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 من الدبحوثين الذين صرحوا أنهم يبدون أرائهم في مختلف %83,33 الجدول أعلاه يتبين لنا أن نسبة لمن خلا
 كافية الاتصال من الدبحوثين الذين أفادوا أن عملية %89,28الأمور التي يتم مناقشتها، تدعمها في ذلك نسبة 

 كافية نوعا ما،تليها الاتصالمن الدبحوثين الذين صرحوا أن عملية  %83,33داخل الدؤسسة، تليها نسبة
.  من الدبحوثين الذين أجابوا أن عملية الاتصال ضعيفة داخل الدؤسسة %62,5نسبة

من الدبحوثين الذين صرحوا أنهم لا يبدون رأيهم في مختلف الأمور التي يناقشها  %16,66بالدقابل نجد أن نسبة
ة ـــــــــ من الدبحوثين الذين أفادوا أن عملية الاتصال داخل الدؤسس%37,5الزملاء، تدعمها في ذلك نسبة

ا ــــــــة كافية نوعـــــــــل الدؤسســـــــــ من الدبحوثين الذين أجابوا أن عملية الاتصال داخ%16,66ة، تليها نسبةـــــــــضعيف
.   من الدبحوثين الذين قالوا أن عملية الاتصال داخل الدؤسسة كافية%10,71ما، تليها نسبة

نستنتج مما سبق أن أغلبية الدبحوثين يسمح لذم بإبداء رأيهم في مختلف الأمور التي يناقشها الزملاء في حالة وجود 
اتصال كافي، وىذا راجع إلى طريقة التسيير الفعالة داخل الدؤسسة، فالتفاعل بين العامل والإدارة مما يعمل على 

. ، مما يجعل العامل يبدي رأيو دون تخوف والعكسوالانتماء والشعور بالراحة الانسجامخلق جو من 

 الأقدمية و علاقتها بالدناقشة مع الزملاء(: 12)جدول رقم

                  مناقشة مع الزملاء

 الأقدمية

المجموع لا نعم 
 % ك %ك  %ك 

 [1 – 10[  
31 %93,93 02 %6 ,06 33 100% 

 [10 – 20 [ 
23 %100  _ _23 100% 

 [20 – 30[  
03 %75 01 %25 04 100% 

المجمـوع 
57 %95 03 %5 60 100% 
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 بأنهم يناقشون مع زملائهم من العمل مواضيع ا من الدبحوثين صرحو95%يتبين من خلال الجدول أن نسبة 
 ] 20 – 10 ]من الدبحوثين أقدميتهم تتراوح مابين %100متعلقة بشخصية العمل، تدعمها في ذلك نسبة

سنوات، تليها  ] 10 – 1 ] من الدبحوثين الذين تتراوح أقدميتهم بين93,93%سنة، تليها في ذلك نسبة
 من الدبحوثين 5%سنة، بالدقابل نجد نسبة ] 30 – 20 ] من الدبحوثين الذين تتراوح أقدميتهم بين 75%نسبة

 25%يناقشون مع الزملاء في العمل مواضيع متعلقة بشخصية العمل، تدعمها في ذلك نسبة الذين أفادوا أنهم لا
 من الدبحوثين تتراوح 06, 6%سنة، تليها نسبة  ] 30 – 20 ]من الدبحوثين الذين تتراوح أقدميتهم مابين

  .     سنوات ] 10 – 1 ]أقدميتهم مابين

 الدبحوثين يناقشون مع زملائهم في العمل مواضيع متعلقة بشخصية العمل، إذا كانت أغلبيةسبق  أن  نستنتج مما
سنة، وىذا نظرا إلى أن ىذه الفئة تكون لديها كفاءة مهنية وخبرة أفضل 20سنوات إلى 10أقدميتهم تتراوح بين 

 آراء فعالة تساىم في تحقيق أىداف الدؤسسة، في حين نجد أن إعطاءمن الدوظفين الجدد، مما يجعلها قادرة على 
يسمح لذم بإبداء رأيهم في الدناقشة وىذا راجع إلى خبرتهم الدفتقرة لتكوين علمي ومهني   لا ]30– 20] الفئة 

. يجعل آرائهم ليست ذات فعالية ىذا ما

الوظيفة وعلاقتها بمشكلة في العمل : (13)جدول رقم 

                   مشكلة في العمل

 الوظيفة
 

المجموع تستشير زملائك تحاول حلها بنفسك 
 % ك %ك  %ك 

 %100 13 %61,53 08 %38,46 05 إطار سامي

 %100 37 %64,86 24 %35,13 13موظف دائم 

 %100 10 %70 07 %30 03 إدماج

المجمـوع 
57 %95 03 %5 60 100% 
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 عندما يكونوا في مشكلة ما في العمل بأنهممن الدبحوثين الذين صرحوا %65 نسبة أنمن خلال الجدول يتبين 
تليها نسبة  ،إدماج إطارمن الدبحوثين موظفين في %70تدعمها في ذلك نسبة  يستشيرون زملائهم،

 ساميين ،وفي الإطاراتوالتي تدثل فئة %61,53تليها نسبة  من الدبحوثين ىم موظفين دائميين،64,86%
من الدبحوثين يصرحون بأنهم عندما يكونوا في مشكل ما في العمل يحلونو بأنفسهم %35 نسبة أنالدقابل نجد 

 ساميين ،تليها في ذلك نسبة              إطاراتمن الدبحوثين يدثلون %38,46،تدعمها في ذلك نسبة
                                                                            . إدماج إطارالدبحوثين ىم في   من%30نسبة  تليها من الدبحوثين يدثلون موظفين دائمين،35,13%

 إطار في مشكل ما في   العمل،باعتبارىم في ا الدبحوثين يستشيرون الزملاء عندما يكونوأغلبية إننستنتج مما سبق 
 تنقصهم الخبرة في لرال العمل ىذا ما يجعلهم يحتكون بزملائهم في العمل لتجنب أنهم إلىوىذا راجع  ،إدماج

  .أعمالذم أداء أثناء يقعوا فيها أنالوقوع في الدشاكل الدهنية والتقنية،التي يدكن 

 :الاستنتاج الجزئي للفرضية الأولى

يديل الاتصال غير الرسمي أكثر منو " من خلال ما تم استنتاجو من تحليل الجداول الفرضية الأولى والتي تدحور حول 
فتبين لنا أن الاتصال غير رسمي لو أهمية بالغة لدى العمال داخل الدؤسسة، وانطلاقا من الجدول " رسمي في الدؤسسة

 أن أغلبية (13) أن أغلبية العمال أفادوا أن عملية الاتصال كافية، كما تبين لنا من  خلال الجدول (08)رقم 
الدبحوثين يستشيرون الزملاء عندما يكونوا في مشكل في العمل أي أن للاتصال غير الرسمي لو دور في خلق تفاعل 

 .والانسجام بين العمال و ىذا ما تبين من خلال مناقشتهم لدشاكل العمل مع الزملاء

 . ومن ىنا يتبين أن الفرضية التي تقول أن الاتصال في الدؤسسة يديل أن يكون غير رسمي أكثر منو رسمي قد تحققت

 :تحليل واستنتاج الفرضية الثانية- 2

ميل الاتصال أن يكون فوقي أكثر منو في الاتجاىين الصاعد  "من خلال الفرضية التي طرحنا في دراستنا والدتمثل في
 .سنحاول إثبات أو نفي ىذه الفرضية من خلال تحليل الجداول الإرتباطية" والنازل في الدؤسسة
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  بالرئيسبالاتصالالفئة الدهنية وعلاقتها (: 14)جدول رقم

                            تتصل بالرئيس      

الفئة المهنية
 

لا نعم 
 %ك 

 %100 16إطار سامي 
 %100 35موظف دائم 

 %100 08إدماج 
 %100 60المجموع 

  .العمل يتصلون برئيسهم في بأنهم أجابوا من الدبحوثين 100% نسبةأن أعلاهيتبين من خلال الجدول 

يجعل  ما  كل الدبحوثين يتصلون برئيسهم في العمل من كل الفئات الدهنية ،وىذاأننستنتج من خلال النتائج 
في تواصل دائم مع الرئيس نظرا لتوفر الدؤسسة على ظروف ملائمة للعمل والاتصال فهي  العمال داخل الدؤسسة

 تسيير الدوظفين داخل وأساس الحوار والتفاعل أساس للاتصال الدرؤوسين بالرئيس،لأن الاتصال أولويةبذلك تعطي 
 .الدؤسسة وعلى كل الدستويات

.  بين العمال والرئيسالاتصاليوضح طبيعة بين : (15)جدول رقم 

النسبة التكرار  بالرئيس الاتصالطبيعة 
 %80 48جيدة 

 %18,33 11متوسطة 
 %1,66 01سيئة 

 %100 60المجموع 
 

ال بينهم وبين رئيسهم ــــــــة الاتصــــــــ طبيعأن أجابوامن الدبحوثين الذين %80 نسبة أننلاحظ من خلال الجدول 
 طبيعة الاتصال بينهم وبين رئيسهم في أن أفادوامن الدبحوثين الذين %18,33جيدة ،تدعمها في ذلك نسبة 

 . طبيعة الاتصال بينهم وبين الرئيس سيئةأنمن الدبحوثين الذين صرحوا %1,66تليها نسبة  العمل متوسطة،

 طبيعة الاتصال بينهم وبين رئيسهم في العمل جيدة  أن أفادوا العمال أغلبية أن من خلال النتائج أنيتبين لنا 
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.  بالرئيس وعلاقتها بإبداء الرأي في الأمور يناقشها الزملاءالاتصالطبيعة : (16)جدول رقم 

                إبداء رأيك  في الأمور

 

 طبيعة الاتصال بالرئيس

المجموع لا نعم 

 % ك %ك  %ك 

 جيدة
42 85,71% 07 %14.28 59 100% 

متوسطة 
07 70% 03 30% 10 100% 

 سيئة
 -- 01 100% 01 100% 

المجمـوع 
49 81,66% 11 %18.33 60 100% 

 

 في مختلف رأيهم يبدون أنهم أجابوامن الدبحوثين الذين %81,66 نسبةأن أعلاهيتبين لنا من خلال الجدول 
 طبيعة الاتصال أن أفادوامن الدبحوثين الذين %85,71 التي يناقشها الزملاء ،تدعمها في ذلك نسبة الأمور

 طبيعة الاتصال بينهم وبين الرئيس أنمن الذين صرحوا %70بينهم وبين رئيسهم في العمل جيدة ،تليها نسبة 
.  متوسطة

 التي يناقشها الأموريبدون رأيهم في مختلف   لابأنهم أجابواالدبحوثين  من %18,33 نسبة أنبالدقابل نجد 
 طبيعة الاتصال بينهم وبين رئيسهم سيئة أنمن الدبحوثين الذين صرحوا %100الزملاء ،تدعمها في ذلك نسبة 

 طبيعة الاتصال بينهم وبين رئيسهم متوسطة ،تليها نسبة أن أفادوامن الدبحوثين الذين %30،تليها نسبة
   . بان طبيعة الاتصال بينهم وبين رئيسهم جيدةأجابوامن الدبحوثين الذين 14,28%

  التي يناقشها الزملاء فيالأمور بأنهم يبدون رأيهم في مختلف أجابوا الدبحوثين أغلبيةنستنتج من خلال النتائج بأن 
ئيس ركانت طبيعة الاتصال بينهم وبين الرئيس تكون جيدة نظرا لفعالية الاتصال ووجود تفاىم بين الإذا حالة 

 . التي يناقشها الزملاءالأموريجعلهم يبدون رأيهم في  والدرؤوسين ىذا ما
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. باتصالكاىتمام الرئيس : (17)جدول رقم 

النسبة التكرار  باتصالكاهتمام الرئيس 
 %96,66 58نعم 
 %3,33 02لا 

 %100 60المجموع 
 

 الرئيس يهتم باتصالذم بو في لرال أن أجابوامن الدبحوثين الذين %96,66 نسبة أننلاحظ من خلال الجدول 
يهتم الرئيس باتصالذم بو في لرال   لاأنهم أفادوامن الدبحوثين الذين %3,33تدعمها في ذلك نسبة  العمل،
  .العمل

.   العملأثناء الرئيس يهتم باتصالذم بو أن أفادوا العمال أغلبية أن من النتائج ايتبين لن

 بالرئيس وعلاقتو برأيك داخل الدؤسسة الاتصالطبيعة : (18)جدول رقم 

 رأيك داخل المؤسسة                   

 

 طبيعة اتصالك برئيسك

المجموع لا نعم 

 % ك %ك  %ك 

 جيدة
42 87,5% 06 12,5% 48 100% 

متوسطة 
08 72,72% 03 27,27% 11 100% 

 سيئة
 -- 01 100% 01 100% 

المجمـوع 
50 83,33% 10 16,66% 60 100% 
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ل ــــــــــم وزن داخـــــــــ يجدون لرأيوأنهم أجابوامن الدبحوثين %83,33 نسبة أندول ـــــــــنلاحظ من خلال الج
 طبيعة الاتصال بينهم وبين رئيسهم أن أفادواالدبحوثين الذين  من%87,5ة،تدعمها في ذلك نسبة ـــــــــالدؤسس

ل ـــــــــــم وزن داخــــــــــــدون لرأيوـــــــــيج  لاأنهم أجابـــــــــوامن الدبحوثين %16,66 نسبة أنبالدقابل نجد  متوسطة،
م ــــــــ طبيعة الاتصال بينهم وبين رئيسوأنمن الدبحوثين الذين صرحوا %100تدعمها في ذلك نسبة  الدؤسسة،

 طبيعة الاتصال بينهم وبين الرئيس متوسطة، تليها أن أجابوامن الدبحوثين الذين %27,27سيئة،تليها نسبة 
 . بينهم وبين رئيسهم جيدةالاتصال أن طبيعة ا من الدبحوثين الذين أجابو% 12.5نسبة 

 بأنهم يجدون لرأيهم وزن داخل الدؤسسة في حالة إدا أفادوا من خلال نتائج الجدول أن أغلب الدبحوثين نستنج
 جيد بين الرئيس الاتصال بينهم وبين رئيسهم في العمل جيدة ، بحيث انو عندما لم يكون الاتصالكانت طبيعة 

   . وىذا ما يجعلو لتحقيق أىداف الدؤسسةالاعتبار الدرؤوسين داخل الدؤسسة بعين برأي ذومرؤسيو اخ

: الثانية للفرضية  الجزئيالاستنتاج

  الاتصالبالفرضية  الثانية  والتي تدحور  حول أن  يديل   الخاصة من تحليل الجداولاستنتاجو تم   من خلال ما
  التي يناقشها  الأموريبدون رأيهم  في  أن العمال (16)من الجدول  وانطلاقا صاعد ونازل اتصال أكثر منو الفوقي

أن  (18) تكون  جيدة،  كما تبين  لنا  من الجدول يهمسؤرم بينهم  وبين الاتصالالزملاء  في حالة  طبيعة 
  بينهم  وبين الرئيس الاتصالا كانت  طبيعة ذإ   وزن  داخل الدؤسسة  فيمالآرائهم العمال  يجدون  أغلبية

ا  الأخير  جيدا  داخل الدؤسسة   ذه كان   الفوقي ومدى  فاعلية  فكلماالاتصالتتحدد على أساس   ومرؤوسيو
  لتحقيق الآراءه ذ  هباستثماربكل حرية  وطلاقة  ويقوم  الرئيس   رأيهم كلما كان  للعمال فرصة في إبداء

في الدؤسسة  يديل أن يكون  فوقي أكثر الاتصال والعكس، ومنو  فإن الفرضية  التي  تقول  أن  الدؤسسةأىداف 
 .  صاعد  ونازل  قد تحققتاتصالمنو  
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  :عامةنتائج 

:   من خلال  دراستنا  الديدانية  وتحليل الجداول  الإحصائية  والقراءة  السوسيولوجية  تبينت لنا النتائج التالية

ه ـــــــــــ منالرسمـــــــــــي أكثرغير الاتصــــــــــال  الدؤسســـــــــــة يديــــــــل إلى في أن الاتصـــــــــــال تبين لنا: فبالنسبة للفرضية الأولى
:     توصلنا إلىرسمي،

  .  غير الرسمي  أهمية  بالغة في الدؤسسةللاتصال- 

 مناقشة ميل العمال إلى خلال  تبين منا ماذ دور في خلق التفاعل بين العمال وهالرسمي لوغير الاتصال - 
 .العمل مع الزملاءمشاكل 

 . فيما بينهمالرسمي يتم بتفاعل بين الدوظفين وتأثير الاتصال غير- 

  .ىة العمالج من الانسجام والشعور بالراحة  منوج الرسمي يخلق الاتصال غير- 

 :توصلنا إلى منو صاعد ونازل، يكون فوقي أكثر الاتصال يديل أن وتبين أن:  بالنسبة للفرضية الثانيةأما - 

  . غير كافياتصال حالة   وجود فعالية في الاتصال الفوقي يكون أكثر- 

 . كافي  كلما  أسهم دالك  في وجود  علاقة  بين الرئيس ومرؤوسيواتصالأن كلما  كان ىناك  - 

 .بكل حرية رئيس للعمال ووجود مناقشة مع رأي إبداء في وجود بوجود اتصال كافي يسهمأن - 


